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БИ СЕР КА РАЈ ЧИЋ

МАРИЈАЈАЊИОН–ЈЕДНА
НЕОБИЧНАБИОГРАФИЈА

Ма ри ја Ја њи он (Ma ria Te re sa Ja nion, 1926–2020), исто ри чар ка 
и те о ре ти чар ка пољ ске књи жев но сти у до ба ро ман ти зма, кул ту ре 
и иде ја XIX и XX ве ка, члан Пољ ске ака де ми је на у ка и Пољ ске 
ака де ми је умет но сти ро ђе на је у гра ди ћу Моњ ка ма у Под ла ском 
вој вод ству у не ка да шњој Ли тви, у скром ној чи нов нич кој по ро дици 
са дво је де це, у ко јој је мај ка би ла стуб по ро ди це, а отац ал ко хо
ли чар. Док цр ква ни је до пу шта ла раз вод та квог бра ка. Та ко да је 
Ма ри ја или Ми ша, ка ко су је нај бли жи зва ли, не ко ли ко го ди на у 
ра ном де тињ ству про ве ла код уја ка у Сједлца ма. Ја њи о но ви су се 
пре се ли ли у Вил но кад је Ма ри ја и њен брат Мир ко тре ба ло да 
упи шу сред њу шко лу. Ме ђу тим у Вил ну су жи ве ли на пе ри фе рији 
где су се бу ду ћи гим на зи јал ци на шли ме ђу де цом ко ја ни су ма ри
ла за шко лу и ода ва ла се кри ми на лу и кра ђа ма. Та ко да је Ма ри ја 
дру же ћи се са по ме ну ти ма је два по ло жи ла при јем ни ис пит за гим
на зи ју и по на вља ла ше сти раз ред. Ма да, већ та да је чи та ла и писа
ла днев ник о про чи та ним књи га ма, че сто по пет књи га днев но. У 
Вил ну су про ве ли и Дру ги свет ски рат. Нај пре под со вјет ском, а 
за тим не мач ком оку па ци јом. Жи ве ли су те шко, али ни су сла ти у 
кон цен тра ци о не ло го ре као Је вре ји, у ко ји ма је огром на ве ћи на 
стра да ла, а њи хо ве си на го ге и ар хи ве спа ље не. Од ко јих су се спа
сли са мо они ко ји су по бе гли у Со вјет ски са вез, под усло вом да 
су би ли ко му ни сти. По сле ра та, с об зи ром на про ме ну те ри то ри
ја Пољ ске и Ли тве, по ро ди ца Ја њи он се пре се ли ла у пољ ски Лођ. 
Ма ри ја је пре то га по ло жи ла ма ту ру у То ру њу. У Ло ђу је за по че ла 
сту ди је по ло ни сти ке, за вр шив ши их 1946. го ди не ве о ма успе шно. 
То ком сту ди ја за па зио је про фе сор Сте фан Жул кјев ски, марк си ста 
и про фе сор исто ри је и те о ри је пољ ске књи жев но сти, ка сни је је дан 
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од нај и стак ну ти јих пољ ских се ми о ти ча ра и исте го ди не по звао је 
да са ра ђу је с ње го вим ча со пи сом Ко вач ни ца. 1948. за хва љу ју ћи 
ње му, за по сли ла се као аси стент у Ин сти ту ту за књи жев ност Пољ
ске ака де ми је на у ка. По ред књи жев но сти, од са мог по чет ка ба ви ла 
се пољ ском кул ту ром, исто ри јом, фи ло зо фи јом, ра си змом, ан ти
се ми зит мом, хо мо фо би јом, ми зо ги ни јом и ми зо га ми јом у Пољ ској 
у XIX и XX ве ку. 1949. пре се ли ла се у Вар ша ву и по ста ла члан 
Пољ ске ује ди ње не рад нич ке пар ти је, из ко је је ис кљу че на 1979. 
Ма ги стри ра ла је 1955. на осно ву ра да Лу цјан Сје мјењ ски, ро ман
ти чар ски пе сник. 1957. по ста ла је до цент. Исте го ди не по че ла је 
да пре да је на Ви шој пе да го шкој шко ли у Гдањ ску. 1963. сте кла је 
зва ње ван ред ног про фе со ра. 1964. по ста ла је шеф Ка те дре истори
је умет нич ких фор ми, а 1968. шеф Ка те дре исто ри је књи жев но сти 
XIX ве ка Вар шав ског уни вер зи те та и је дан од нај бо љих пре да ва
ча. Би ла је ве о ма це ње на и од стра не сту де на та. Ме ђу тим, ка ко је 
школ ска 1968/1969. би ла го ди на по бу не сту де на та у це лој Пољ ској, 
за бра ње но јој је да ље да пре да је. 1973. за хва љу ју ћи свом из у зет ном 
на уч ном ра ду, про гла ше на је за ре дов ног про фе со ра. Ме ђу тим, 
мо гла је да во ди са мо док то рант ске сту ди је у Ин сти ту ту за књи
жев ност Пољ ске ака де ми је на у ка, а не и на Вар шав ском уни вер
зи те ту. 1979. по ста ла је члан Удру же ња пољ ских пи са ца, ко је је 
1983. уки ну то. 

Од по чет ка 70их го ди на де ло ва ла је и у „де мо крат ској опо
зи ци ји”. Из ме ђу оста лог, осно ва ла је Не за ви сно дру штво на уч них 
кур се ва. 1976. об ја ви ла је сту ди ју Рат и фор ма по све ће ну ау то био
граф ском ро ма ну Се ћа ња на Вар шав ски уста нак Ми ро на Бја ло
шев ског. Реч је о Вар шав ском устан ку из 1944. го ди не, на кон ко га 
је пољ ска пре сто ни ца од стра не не мач ког оку па то ра срав ње на са 
зе мљом, а 200.000 Вар ша вља на про те ра но је у Не мач ку и сме ште
но у не мач ке рад не ло го ре, у ко ји ма су оста ли до кра ја ра та. При
ка за ла је то де ло из ци вил не пер спек ти ве, због че га је до жи ве ла 
не ви ђе ну кри ти ку, ко ја је ни је упла ши ла. 1980. је пот пи са ла Пи смо 
64 ин те лек ту ал ки, ко је су по др жа ва ле та да шње рад нич ке штрај
ко ве ши ром Пољ ске и по зи ва ле „на оп шту по бу ну без про ли ва ња 
кр ви”. 1981. у Пољ ској је уве де но „рат но ста ње”, а са њим и стро
га цен зу ра ко ја је тра ја ла све до кра ја ко му ни зма, по чет ком 90их. 
То ком 80их на ста ви ла је свој на уч ни и пе да го шки рад у Вар ша ви 
и Гдањ ску. Др жа ла је у Гдањ ску пре да ва ња за пољ ске ма ги стран те 
и док то ран те, али и за оне из су сед них зе ма ља, пр вен стве но о пољ
ском и европ ском ро ман ти зму, као о „ре во лу ци ји ма ште”, о ње го
вом ути ца ју на књи жев ност, кул ту ру, исто ри ју, о пољ ским ро ман
ти ча ри ма (Миц кје вич, Сло вац ки, Кра сињ ски, Нор вид...) зва ним 
„про ро ци”, ко ји су по сле тре ће по де ле Пољ ске 1794. из међу Пру ске, 
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Ру си је и Ау стри је, уки да ња свих сте пе на пољ сколи тван ских шко ла, 
пе да го шких, на уч них, умет нич ких ин сти ту ци ја на те ре ну Пољ ске 
и Ли тве би ли при мо ра ни да еми гри ра ју. У еми гра ци ји ни су се де
ли скр ште них ру ку, из ме ђу оста лог, при кљу чи ли су се кру жо ку 
Бо жи ја ствар или то вја ни зму, ко ји је осно вао пољ ски фи ло зоф 
Ан джеј То вјањ ски, ха ри зма тич ни во ђа То вјањ чи ка. То вја ни зам је 
од ба ци вао зва нич ну цр кву, а за ла гао се за „уну тра шњу”, ду хов ну. 
Због то га су по ме ну те пе сни ке на зи ва ли „про ро ци ма”. У сво јим 
ак тив но сти ма пред ња чио је Миц кје вич, ко ји се по ред др жа ња пре
да ва ња о сло вен ским књи жев но сти ма ан га жо вао и у фор ми ра њу 
тзв. пољ ских ле ги о на у Ита ли ји и Тур ској, ко ји ће се бо ри ти за осло
бо ђе ње По ља ка, пре све га, од Ру са. У Ита ли ји је ус пео да од пољ
ских еми гра на та осну је два ма ња ле ги о на, ме ђу тим у Ис тан бу лу 
је у по тра зи за пољ ским еми гран ти ма 1855. обо лео од ко ле ре и 
умро. Са хра њен је нај пре у Па ри зу, ка сни је ње го ви по смрт ни оста
ци пре не ти су у Кра ков, где су са хра ње ни на Ва ве лу, по ред пољ ских 
кра ље ва, а на Глав ном тр гу по диг нут му је спо ме ник. Пре да ва ња 
и се ми на ри Ја њи он о ро ман ти ча ри ма и већ по ме ну тим те ма ма били 
су на нај ви шем на уч ном ни воу и об ја вљи ва ни су сва ке го ди не под 
на сло вом Тран сгре си је. У пе ри о ду од 1981. до 1988. го ди не об ја вље
но је се дам обим них то мо ва. У њи ма су се по ред пре да ва ња Ја њи он 
на ла зи ли и ра до ви ње них ма ги стра на та и док то ра на та. Не са мо о 
књи жев но сти већ и о ни зу дру гих ху ма ни стич ких на у ка. 90их 
го ди на она је по ста ла члан Удру же ња за ху ма ни зам и не за ви сну 
ети ку, а из ве сно вре ме би ла је и члан Со ли дар но сти и Уни је ра да. 
1989. по ста ла је по но во члан но вог Удру же ња пољ ских пи са ца и 
Пољ ског ПЕН клу ба. Од 1997. до 2004. уче ство ва ла је у ра ду жири
ја нај зна чај ни је Пољ ске књи жев не на гра де Ни ке. Од 1992. до 2010. 
ор га ни зо ва ла је Се ми на ре дру штве них на у ка при Ин сти ту ту за 
со ци о ло ги ју и фи ло зо фи ју Пољ ске ака де ми је на у ка, на ко је су има
ли при ступ сви за ин те ре со ва ни. У знак за хвал но сти 1996. по мену ти 
сту ден ти су јој за њен 70. ро ђен дан уз вра ти ли по за ма шном књи гом 
Ро ман ти зам. Ја њи он. Фан та зми. Док су мла ђи 2006. про сла ви ли 
све ча но њен 80. ро ђен дан пу бли ка ци јом По све та Ја њи он, с ком
плет ном би би о гра фи јом ње них ра до ва и име ни ма свих ње них 
сту де на та, ма ги ста ра и док то ра на та. Умр ла је 2020. го ди не у свом 
ста ну у Вар ша ви, „она ко ка ко је же ле ла, за спав ши за у век за писа
ћим сто лом с књи гом у ру ци ко ју је чи та ла”. Са хра ње на је на вар
шав ском Вој ном гро бљу По вон ски, у Але ји за слу жних про фе со ра. 
Умр ла је у 93. го ди ни, али је до по след њег ча са би ла спрем на да 
сту ден ти ма и мла ђим ко ле га ма уде ли са вет, по зај ми књи гу, раз
ја сни про блем... По ред пре но ше ња зна ња, ба ви ла се и пре но ше њем 
во ље за зна њем. Јер и са ма је по сле за вр шет ка сту ди ја ве о ма много 
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ра ди ла и ура ди ла, та ко ђе, за хва љу ју ћи ста ри јим про фе со ри ма. У 
ње на нај зна чај ни ја де ла по ми шље њу сту де на та и ко ле га, спа да ју 
она де ла по све ће на пољ ским пи сци мапро ро ци ма: Зиг мун ту Кра
сињ ском, Ада му Миц кје ви чу и Ју ли у шу Сло вац ком. У њи хо вим 
де ли ма је као „те ме” от кри ла и же не ко је су их ин спи ри са ле у 
те шким вре ме ни ма у исто ри ји пољ ског на ро да, ка да Пољ ска као 
др жа ва 123 го ди не ни је по сто ја ла, ко ји ма је Миц кје вич по све тио 
де ло Гра жи на, ко јој је Ја њи он у књи зи Же не и дух дру го сти по све
ти ла рас пра ву „Же нави тез”. С об зи ром на то да је ро ђе на у ис точ
ној Пољ ској у ко јој је би ло до ста Је вре ја, у ње ној књи зи У Евро пу 
да, али с на шим умр лим на шле су се и рас пра ве: је вреј ске те ме код 
Миц кје ви ча и Миц кје ви чев је вреј ски ле ги он. Код Кра сињ ског, у 
ње го вом нај зна чај ни јем де лу Не-бо жан ска ко ме ди ја про на шла је 
„ко ре не пољ ског се ми ти зма”, из ло жив ши про блем у књи зи Ју нак, 
за ве ра, смрт. У Не-бо жан ској је хр ват ски ре жи сер Оли вер Фр љић, 
при пре ма ју ћи се да је ре жи ра у чу ве ном кра ков ском Ста ром позо
ри шту, ви део се ми ти зам и у да на шњем пољ ском дру штву. Ње го во 
схва та ње дра ме на и шло је на от пор Ја на Кла те, ди рек то ра по зори шта 
и глу мач ког ан сам бла, та ко да у ње го вој ре жи ји дра ма ни је из ве дена. 
О че му сам за на шу По ли ти ку пре ве ла текст из пољ ских но ви на.

1982. го ди не, у вре ме со ли дар но сти за бра њен јој је рад на 
Гдањ ском уни вер зи те ту. По след њих де це ни ја жи во та по ред ро ман
ти зма ве о ма озбиљ но се ба ви ла пи та њи ма фе ми ни зма. Уче ство ва ла 
је на број ним на уч ним кон фе рен ци ја ма, од ко јих је не ке и са ма ор га
ни зо ва ла. Пен зи о ни са ла се 1996. го ди не, на ста вив ши да се ба ви 
већ по ме ну тим те ма ма. По ред Миц кје ви ча и Кра сињ ског у тек сту 
„Ро ман тич на ви зи ја ре во лу ци је” у књи зи Ро ман ти чар ска гро зни ца 
ба ви ла се и Ју ли ју шом Сло вац ким, „твор цем но вог је зи ка пољ ске 
по е зи је”, по себ но пе ри о дом ње го вог ми сти ци зма. 1979. по све ћен 
му је сим по зи јум, на ко ме је ре фе рат Ја њи он иза звао же сто ку по
ле ми ку. Са ко ле ги ни цом Ма ри јом Жми гроџ ком, ко ја се, та ко ђе, 
ба ви ла пољ ским ро ман ти змом, по за ба ви ле су се те о риј ски ње го
вим зна чај ним де лом Краљ дух, од но сно ње го вом „фраг мен тар ном 
по е ти ком”.

Кра јем 70их и по чет ком 80их го ди на, на пре да ва њи ма у 
Гдањ ску ба ви ла се нај че шће пи та њи ма „тран сгре си је”, од но сно 
сва ко днев ним и ду хов ним ис ку стви ма чо ве ка у вре ме ро ман ти зма, 
као што су зло, лу ди ло, окрут ност, еро ти ка, уса мље ност, сан, Бог, 
ду хо ви, све сно и не све сно, по себ но у сво јим де ли ма По смрт ни 
жи вот Кон ра да Ва лен ро да и Про је кат фан та зма тич не кри ти ке. 
У по је ди ним то мо ви ма Тран сгре си ја, по ред тек сто ва ње них пре
да ва ња, об ја вљи ва ни су и тек сто ви ње них сту де на та, ка ко на уч ни 
та ко и есе ји стич ки, а че сто и пре во ди ми сли ла ца то га вре ме на: 
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Фу коа, Же неа, Ба та ја, Кло сов ског, Зон таг и др. ди ску си је на по је
ди не те ме, као што су лич но сти, ма ске, де ца, чу да ци, пре вр тљив ци, 
сен зи би ли сти, ин ди ви ду ал на и ко лек тив на кул ту ра... 

Ба ви ла се и Ге те о вим схва та њем бил дун га, од но сно пи та њем 
обра зо ва ња и са мо о бра зо ва ња, ду хов ним ин те гри те том чо ве ка у 
по тро шач ком дру штву, на пи сав ши са сво јом ко ле ги ни цом Ма ри
јом Жми гроџ ком сту ди ју Оди се ја вас пи та ња. Ге те о ва ви зи ја чо-
ве ка у „Го ди на ма уче ња и го ди на ма пу то ва ња Вил хел ма Мај сте ра”, 
с ак цен том на Ге те о вој кон цеп ци ји чо ве ка. Али раз ма тра ју ћи и пи
та ње од но са По ља ка пре ма на ци о на ли зму, па три о ти зму, ра ту, сло
вен ству, је вреј ству, кул ту ри уоп ште и кул ту ри По ља ка у књи зи 
Да ли ћеш зна ти, шта си пре жи вео? 

По себ ну па жњу по све ћи ва ла је и фе ми ни зму, јер је од мла до
сти спа да ла у гру пу фе ми нист ки ња, ка да је тај по крет је два по сто
јао. Ба ве ћи се ти ме ка ко же ну ви де му шкар ци, а ка ко же не, по све
тив ши тим са зна њи ма књи гу Же не и дух дру го сти, ко ри сте ћи 
са зна ња пољ ских и свет ских фе ми нист ки ња и књи жев них кри ти
ча ра, по себ но од но сом Ју зе фа Иг на ци ја Кра шев ског, пољ ског ве о ма 
плод ног про зног пи сца XIX ве ка пре ма же на ма, ау то ра пре ко 50 
ро ма на и при по ве да ка, по себ но у ро ма ни ма Гро фи ца Ко зел и Су
ма ну те, та ко ђе, но бе лов цем Гин те ром Гра сом, ро ђе ном у Гдањ ску, 
као про зним пи сцем и ау то ром дра ма, скло ном та бу те ма ма. По све
тив ши Гра су по себ ну па жњу у књи га ма Пољ ска раз ми шља ња о 
Гра су и Гин тер Грас и пољ ски Дон Ки хот. Не из о ста вив ши ми
шље ња о те ми же не ни у де ли ма пољ ских књи жев ни ца, по пут 
Ко мор њиц ке, Фи ли пјак, Ту ли, ко ји ма је по све ти ла по себ ну па жњу 
у књи зи Жи ве ћи гу би мо жи вот. 

Ма ри ја Ја њи он као ва тре на ко му нист ки ња у мла до сти ка сније 
је у ка то лич кој Пољ ској отво ре но из ја вљи ва ла да је по ред то га што 
је фе ми нист ки ња и ате ист ки ња. У књи га ма Ја њи он Тран со ви – 
тра у ме – тран сгре си је и Не ва ља ло де те. У по след њој на ста лој на 
осно ву ин тер вју а –ре ке са ње ном бив шом сту дент ки њом Ка зи мје
жом Шчу ком из не ла је јав но и да је ле збеј ка. О те ми ле збеј ства го
во ри ла је и у до ку мен тар ним фил мо ви ма по све ће ним њој: Обла ци 
Ма ри је Ја њи он, ко ји је ре жи рао Кши штоф Бу ков ски, пре ма сце
на ри ју Кши што фа Рут ков ског (1993), Но ви кон такт ма ште у 
ре жи ји Аг ње шке За ва дов ске (2000) и По бу на Ја њи он у ре жи ји 
Аг ње шке Ар нолд (2005). 

До бит ни ца је ни за нај ви ших при зна ња и на гра да: 
На гра да А. Брик не ра ко ју до де љу је Оде ље ње дру штве них 

на у ка ПАН за књи гу Зиг мунт Кра сињ ски, де би и зре лост (1962);
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На гра да ча со пи са Књи жев ни жи вот за област есте ти ке за 
књи гу Ро ман ти зам, ре во лу ци ја, марк си зам (1972);

На гра да на уч ног се кре та ра ПАНа за књи гу Ро ман ти чар ска 
гро зни ца (1977);

На гра да на уч ног се кре та ра ПАНа за књи гу Ро ман ти зам и 
исто ри ја, ко ју је на пи са ла с Ма ри јом Жми гроџ ком (1979);

На гра да Фон да ци је Ју жи ков ски у Њу јор ку (1980);
Књи жев на на гра да за област есе ји сти ке за књи гу По смрт ни 

жи вот Кон ра да Ва лен ро да (1991);
На гра да Ве ли ке фон да ци је кул ту ре за 1998. го ди ну (1999);
На гра да проф. Ка зи мје жа Ви ке (2001);
Злат на ме да ља за слу жног за кул ту ру Glo ria Ar tis (2007);
Спе ци јал на на гра да Па сош „По ли ти ке” кре а то ру кул ту ре 

(2009);
Књи жев на на гра да Ни ке за књи гу Чуд но сло вен ство (2007);
На гра да гра да Гдањ ска за област кул ту ре „Splen dor Ge da nen sis” 

за 2007. го ди ну (2008);
На гра да Ми ни стра кул ту ре и на ци о нал ног на сле ђа (2009);
На гра да „Зум бул” ко ју до де љу је Фон да ци ја јед на ко сти (2009);
Спе ци јал на на гра да Кон гре са же на (2010);
На ци о нал ни ор ден за за слу ге Фран цу ској (2012);
На гра да пољ ског ПЕН клу ба Јан Па ран дов ски (2018).

Глав на де ла Ма ри је Ја њи он: 
Лу цјан Сје мјењ ски, ро ман ти чар ски пе сник (1955);
Зиг мунт Кра сињ ски, де би и зре лост (1962);
Ро ман ти зам. Сту ди ја о иде ја ма и сти лу (1969);
Ро ман ти зам, ре во лу ци ја, марк си зам (1972);
Ху ма ни сти ка: Са зна ње и те ра пи ја (1982);
Ро ман ти чар ска гро зни ца (1975, 2007);
Об на вља ње зна че ња (1980);
Вре ме отво ре не фор ме (1984);
Од нос пре ма злу (1989);
По смрт ни жи вот Кон ра да Ва лен ро да (1990);
Про је кат фан та зма тич не кри ти ке. Есе ји о ег зи стен ци ја ма 

љу ди и ду хо ва (1991);
Ко вач ни ца при ро де (1994);
Же не и дух дру го сти (1996);
Да ли ћеш зна ти, шта си пре жи вео (1996);
Плач ге не ра ла. Есе ји о ра ту (1998);
У Евро пу да, али за јед но с на шим мр тви ма (2000);
Миц кје ви чев пур пур ни плашт. Сту ди ја из исто ри је по е зи је и 

мен та ли те та (2001);
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Жи ве ћи гу би мо жи вот, уз не ми ру ју ће те ме о ег зи стен ци ји (2001);
Вам пир: сим бо лич на би о гра фи ја (2002);
Чуд но сло вен ство: фан та зми књи жев но сти (2006);
Ју нак, за ве ра, смрт: је вреј ска пре да ва ња (2009);
Са бра на де ла, т. 1–5 (2000–2002).
Де ла на пи са на с Ма ри јом Жми гроџ ком: 
Ро ман ти зам и исто ри ја (1978, 2001);
Оди се ја вас пи та ња: Ге те о ва ви зи ја чо ве ка у „Го ди на ма уче ња 

и го ди на ма пу то ва ња Вил хел ма Мај сте ра (1998);
Ро ман ти зам и ег зи стен ци ја (2004).
Де ло на пи са но с Ри шар дом Пши бил ским:
Про блем Ста вро ги на (1996).

На уч ни опус Ма ри је Ја њи он је пре во ђен на низ је зи ка, нај ви ше 
на фран цу ски, не мач ки и ен гле ски. На срп ски је зик ње ну књи гу 
Ро ман ти зам, ре во лу ци ја, марк си зам пре вео је за Но лит 1976. го
ди не про фе сор по ло ни сти ке Сто јан Су бо тин, као и њен текст „О 
ро ман ти чар ском по гле ду на свет”, ко ји је об ја вљен у ча со пи су 
Књи жев ност (1971, број 10) док је текст „Кр ста шки по ход не ви них” 
об ја вљен у ча со пи су Де ло (1988, март–април) у пре во ду Пе тра 
Ву ји чи ћа.

По сле за вр шет ка сту ди ја Ма ри ја Ја њи он, ко ју је на пре да ва
њи ма и ди ску си ја ма на дру гој и тре ћој го ди ни сту ди ја за па зио про
фе сор Сте фан Жул кјев ски, у то вре ме марк си ста, по сле 1968. опо
зи ци о ни ста, по че ла се ба ви ти пољ ским ро ман ти змом. Био је то 
ве о ма зна ча јан пра вац у пољ ској књи жев но сти. Дао је нај ве ће пи
сце свих вре ме на. Њи ме су се ба ви ли и про фе со ри ста ри јих ге не
ра ци ја. Ме ђу тим, ис под пе ра Ма ри је Ја њи он, он је по стао кључ и за 
по сле рат ну ствар ност и са да шњост, с об зи ром на то да је од ње га 
ство ри ла ка те го ри ју ко ја ка рак те ри ше на чин ми шље ња и вред но
ва ња по сле рат ног све та. По њој, ро ман ти зам је, пре све га, афир
ма ци ја сло бо де, сло бо де мно гих ли ше них ње из вер ских по бу да, 
по пут Је вре ја или хо мо сек су ал них опре де ље ња мно гих же на и 
му шка ра ца. На па да ју ћи де сни чар ске по ли ти ча ре због гло ри фи
ка ци је „му шког хе те ро сек су а ли зма”, пољ ски ариј ски на ци о на ли
стич ки мит, про те сту ју ћи због за бра не абор ту са тре ти ра ног као 
„уби ја ње жи во та”. На во де ћи ка ко је као не у да та же на де це ни ја ма 
ра ди ла од шест ују тру до по но ћи. Рад је за њу био чи та ње, пи са ње, 
ве о ма ори ги нал на пре да ва ња и ди ску си је са сту ден ти ма ма ги стран
ти ма и док то ран ти ма. Да ли пре сти жа ра ди? Не. Због ба вље ња 
про фе су ром, од но сно сту де на та, ко ји су пред ста вља ли ње ну по
ро ди цу. И та ко до кра ја жи во та, до сво је 93. го ди не. Мо же се ре ћи 
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да је ра де ћи на два уни вер зи те та, Гдањ ском и Ва р шав ском и у Ин
сти ту ту за књи жев ност Пољ ске ака де ми је на у ка за ра ђи ва ла са свим 
при стој но. Ме ђу тим, но вац је, пре све га, тро ши ла на ку по ви ну 
књи га и ча со пи са, нео п ход них за ње но ве о ма ши ро ко ба вље ње 
књи жев но шћу, умет но шћу, со ци о ло ги јом, фи ло зо фи јом XIX, али 
и XX ве ка. Сто га је жи ве ла ве о ма аскет ски. Обла чи ла се ви ше 
не го скром но. Хра ни ла се рет ко, у јеф ти ним екс прес ре сто ра ни ма, 
јер је Пољ ска де це ни ја ма по сле ра та оску де ва ла у хра ни. У вар шав
ској че твр ти Охо та има ла је дво соб ни стан у Њем це ви чо вој ули ци 
број 24, у ко ме су сву да би ле књи ге, у две ма со ба ма, ку хи њи ци, 
ку па тил цу, пред со бљен цу. На по ли ца ма до пла фо на и на го ми ла ма 
око пи са ћег сто ла и по ред по ли ца, што се ви ди на фо то гра фи ји, 
ко ју при ла жем. 

У шта сам се уве ри ла, по се тив ши је два пут, 70их и 80их 
го ди на. При том она је се де ла за пи са ћим сто лом, на ко ме су се с 
ње не ле ве и де сне стра не на ла зи ле фа сци кле по го то во ме тар ви
си не. Ја сам се де ла пре ко пу та ње на сто ли ци, по сма тра ју ћи је из
ме ђу фа сци кли. Пи са ла је ис кљу чи во ру ком, ве о ма чит ко и да ва ла 
тек сто ве дак ти ло гра фи ма да их пре ку ца ва ју за штам пу. Го во ри ла 
је: „Би бли о те ка је мој жи вот, мо ја ин те лек ту ал на и емо ци о нал на 
пр ћи ја, пи са ћи сто је мо је рад но ме сто.” При ма ла је у ста ну ко ле
ге и сту ден те на раз го во ре и по зајм љи ва ла им књи ге. С тим што 
сту ден ти ни су би ли са мо по ло ни сти и они ко ји се ба ве ис кљу чи во 
ро ман ти змом већ и они ко ји се ин те ре су ју за ху ма ни стич ке на у ке. 
Ни ти са мо мла ди, већ ра зних уз ра ста. У знак за хвал но сти за њен 
80. ро ђен дан по кло ни ли су јој ве ли ко ге не а ло шко ста бло ко је пред
ста вља њу са 40 ве ћих гра на с име ни ма док то ра на та, док та ње гра
не озна ча ва ју 400 ма ги стра на та, а ли шће 1000 бив ших сту де на та. 
Због то га су је сма тра ли и на зи ва ли Си зиф ки њом. До кра ја жи во
та Фран цу ску ре во лу ци ју је сма тра ла нај ва жни јом у исто ри ји 
Евро пе. Док је со ли дар ност као вр сту ро ман ти зма из 80их го ди на 
по че ла да сма тра „ве ли ким ро ман ти змом”, јер се са сво јих 12.000.000 
при пад ни ка у при лич ној ме ри из бо ри ла за гра ђан ску јед на кост, 
ко ја у про шло сти Пољ ске ни је по сто ја ла. Прем да су де сет го ди на 
ње ног тра ја ња би ле „го ди не не сло бо де и уби ја ње ду ха”. Хи ља де 
По ља ка, по пут Ада ма Мих њи ка, уме сто сту ди ра ња и сти ца ња зна
ња про ве ле су у за тво ри ма. И по ред то га Пољ ска је да нас као и 
оста ле зе мље Ис точ ног бло ка рас по лу ће на: на ле ви цу и де сни цу, 
вла да ју ћа пар ти ја од лу чу је о све му нај ва жни јем, су ко бља ва се са 
Европ ском уни јом. Од но сно, и да ље уме сто умет но сти и кул ту ре 
до ми ни ра по ли ти ка. И да ље на ци о на ли зам је у при лич ној ме ри 
ми ли та ри зам. И да ље по сто ји пољ ски ме си ја ни зам. И да ље по ли
ти ка је глу ва на не прав де у зе мљи. Евро па и да ље По ља ке тре тира 
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као на род ни жег ре да. По њој, ни је не стао ни „вам пи ри зам” у пољ
ском дру штву и књи жев но сти. Ка ко је де тињ ство про ве ла у Ли тви 
ис ти че ње го во па ган ство до XIV ве ка, ка да су По ља ци уда јом 
сво је прин це зе Ја дви ге за ли тван ског Ве ли ког кне за Ја гје ла уве ли 
у њу хри шћан ство. Што Ли тван ци да нас сма тра ју на ме том. Због 
мно го че га је кри ти ко ва ла и Вар шав ску шко лу исто ри је, ко ја че тво
ро ве ков ну исто ри ју Пољ сколи тван ске уни је са гле да ва нео д го ва
ра ју ће. Да ју ћи при мат ка то ли чан ству, док је њој бли же ли тван ско 
па ган ство. На осно ву ко га, по њој, „кће ри су, а не си но ви ство ре не 
за ве ли ке за дат ке, јер су кће ри ду хов не на след ни це и иза бра ни це”. 
Због то га на ње ној са хра ни ни су уче ство ва ли по ли ти ча ри већ бив ши 
сту ден ти и ко ле ге про фе со ри, као и пред став ни ци свих по сто је ћих 
цр ка ва у Пољ ској. Је дан од пред став ни ка цр кве, ши ре не по знат, 
про чи тао је „ме ђу ре ли гиј ску мо ли тву”, јер је Ма ри ја у би ти води
ла мо на шки жи вот. Сли чан су во ди ли и Ми хал Гло вињ ски, Ја нуш 
Сла вињ ски, Ја ро слав Ма рек Рим кје вич, ње не ко ле ге из Ин сти ту та 
за књи жев ност Пољ ске ака де ми је на у ка. Сви ма је ба вље ње књи
жев но шћу пред ста вља ло сми сао ег зи стен ци је. Тач ни је, сло бод но 
ба вље ње пољ ском књи жев но шћу и умет но шћу ра зних ве ко ва. Због 
то га се, по свој при ли ци, ме ђу број ним прав ци ма те књи жев но сти 
опре де ли ла за ро ман ти зам, ко ји је за њу пре све га био „афир ма
ци ја сло бо де”. Сто га је њен ства ра лач ки ме тод би ло „ши ре ње не
ми ра”. Ње ни ле ген дар ни се ми на ри у Гдањ ску и Вар ша ви, че сто 
уки да ни, пред ста вља ли су и за ла га ње за „дру гост”, ко ја је мно го 
пу та би ла од ба ци ва на. 

Нов мо дел пољ ског па три о ти зма, ли ше ног стра ха од дру го
сти, са све шћу о „ко ре но ви ма и ду жно сти ма По ља ка” нај бо ље је 
из ра зи ла у књи зи У Евро пу да, али с на шим умр лим. Без об зи ра на 
број не за бра не, оста ви ла је за со бом ве ли ки број на уч них ра до ва, 
јер су ње на де ла, пре све га, би ла „мо рал ни ма ни фе сти”, ука зи ва
ла је на то да је пољ скост XIX и XX ве ка низ око шта лих дог ми, 
уме сто но вих фор ми дру штве ног и кул тур ног жи во та. Због то га 
су је и сту ден ти и ко ле ге на зи ва ли: Си зиф ки ња, еру дит ки ња, ви
зи о нер ка, учи те љи ца, мај сто ри ца, јер ни је зна ла за го ди шњи од мор, 
ле то ва ње, пу то ва ња без оба ве за. С пра вом је не ко од при сут них 
на ње ној са хра ни ре као: „Смрт ју је по сла ла на веч ни од мор!” 

Ме ђу пољ ским уни вер зи тет ским про фе со ри ма би ло је до ста 
слич них њој или ти пу фран цу ских про фе со ра и ин те лек ту а ла ца, 
ко ји су, та ко ђе, би ли стал но при сут ни у ме ди ји ма, стал но пи са ли, 
стал но об ја вљи ва ли, би ли пре во ђе ни, вр ши ли ути цај на на уч не и 
уни вер зи тет ске ка дро ве Евро пе и Аме ри ке. Ма ри ја Ја њи он има ла 
је, та ко ђе, са рад ни ке и са рад ни це са слич ним схва та њем на уч ног и 
пе да го шког ра да: Сте фан Жул кјев ски, Ри шард Пши бил ски, Ма рија 
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Жми гроч ка, Али на Вит ков ска, Мал го жа та Ба ра нов ска... Ме ђу њима 
по себ но се сло бо дом са гле да ва ња и пред ста вља ња ства ри ис ти
ца ла Ба ра нов ска (1945–2012), пе сник, про зни пи сац, струч њак за 
над ре а ли зам и из у зе тан кри ти чар и те о ре ти чар по е зи је. Има ла 
сам сре ћу да је због ба вље ња пољ ском ме ђу рат ном аван гар дом 
упо знам и по се тим у ста ну са ви со ким зи до ви ма, у ко ме су се по ред 
по ли ца с књи га ма на зи до ви ма на ла зи ле и сли ке ве о ма по зна тих 
пољ ских сли ка ра и по се бан се це си о ни стич ки ор ман с фи о ка ма, у 
ко ји ма су се на ла зи ле пре ле пе др ве не ку ти је у ко ји ма је чу ва ла 
ко ла же Шим бор ске и сто ти не раз глед ни ца, по себ но Вар ша ве. Међу 
ње ним књи га ма по себ но су зна чај не: При ват на исто ри ја по е зи је, 
Еми сар осе ћа ња: при ват на исто ри ја до пи сни це, Та ко ла ко бе ја ше 
ни шта не зна ти о то ме: Шим бор ска и свет, Над ре а ли стич ка 
ма шта и по е зи ја (ње на док тор ска ди сер та ци ја). 

За Марију Ја њи он мно ги од по ме ну тих су го во ри ли: Би ла је 
ште дра, али је зах те ва ла ре ванш! Ка ко и не би кад је „про фе су ра” 
за њу би ла: не са мо по зив већ и суд би на; та ко ђе, не што ва жно не 
са мо за њу већ и за свет, за Пољ ску. Пе сни ки ња Ана Јан ко и ње на 
сту дент ки ња ре кла је: „Че ка ли смо је у Гдањ ску као ме сеч ну транс
фу зи ју, сва ко ње но пре да ва ње у на шим жи ла ма би ло је но ва, све
жа крв. Пе сник Ми рон Бја ло шев ски, ко ји је имао и сво је аван гард но 
по зо ри ште, на зи вао ју је „про фе со ра”. У јед ном ин тер вјуу по ме нуо 
је ка ко се ба ви ла са око 300 те ма. Раз ми шља ју ћи о њи ма, ве о ма 
че сто ни је мо гла да за спи или се усред но ћи бу ди ла да не што за пи
ше, а по зна то је да је нај ду же спа ва ла 5 са ти. На кон бу ђе ња, за почи
ња ла је дан пи та њем: „Ком ча роб ном по слу по све ти ти се да нас?” 
По све ћи ва ње би ло је ве о ма па жљи во чи та ње, за пи си ва ње ми сли 
о про чи та ном, свр ста ва ње за пи са те мат ски. Го ди на ма је два пут 
не дељ но пу то ва ла во зом у Гдањск. Пет са ти во жње у јед ном и пет 
са ти у дру гом прав цу. Све вре ме пу то ва ња до пу ња ва ла је сво је 
пре да ва ње. Са же ле знич ке ста ни це ди рект но је од ла зи ла на Гдањ
ски уни вер зи тет, ни у ми сли ма ни је на не ку од гдањ ских пла жа. 
То бож „као вам пир”, о ко ме је ве о ма мно го на пи са ла, ни је под но
си ла сун це, те је и на том уни вер зи те ту „оспо со би ла” мно ге буду ће 
пи сце, но ви на ре, кул ту ро ло ге, чак по ли ти ча ре... Ње ни тек сто ви, 
би ло члан ци, би ло књи ге увек су пред ста вља ли и ука зи ва ње на 
не ки ми са о ни или ду хов ни пут. Сво јим тек сто ви ма уме ла је као 
рет ко ко да дру гог усме ри на од го ва ра ју ћу ста зу ми шље ња и по наша
ња, што је у вре ме у ко ме је жи ве ла пред ста вља ло ве ли ку рет кост.




